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Manifestările artei preistorice s-au îmbinat 
adeseori cu ideile religioase ale vechilor comunități 
umane, iar una dintre cele mai frecvente forme de 
concretizare a acestui dualism a constituit-o re-
prezentarea antropomorfă.

Modelările figurative au fost un subiect de cerce-
tare adesea abordat, fapt ce a generat o literatură des-
tul de vastă, care continuă să se îmbogățească mereu.

Merită amintită în acest context ampla sinte-
ză întocmită de reputatul cercetător Dan Monah1, 
care a zugrăvit, în cele mai complexe tuşe, o ima-
gine a plasticii antropomorfe cucuteniene, reuşind 
să ofere un ghid ştiințific extrem de folositor. Fără 
să trecem în revistă şi diversele articole/studii axa-
te pe aceeaşi tematică, vom aminti doar faptul că 
recent au apărut câteva lucrări de tip catalog, în 
ale căror pagini se regăsesc loturi de plastică an-
tropomorfă eneolitică, aflate în diverse colecții 
muzeale. Un bun exemplu îl constituie lucrarea 
colegilor din Republica Moldova semnată de S. 
Țerna şi M. Vasilache, care include reprezentările 
1. D. Monah, Plastica antropomorfă a culturii Cucuteni-Tri-
polie, Bibliotheca Memoria Antiquitatis, III, Piatra Neamț, 
1997 şi reeditarea din anul 2012.

umane modelate în lut, din faza Cucuteni A, exis-
tente în colecțiile Muzeului Național de Istorie a 
Moldovei2.

O apariție editorială de dată recentă o vom 
aduce în atenție în rândurile următoare, fiind sem-
nată de colegii Adela Kovács, Alexandru Nechifor 
(Muzeul Județean Botoşani) şi Constantin Apa-
raschivei (Muzeul Național al Bucovinei), care au 
valorificat toate reprezentările antropomorfe cucu-
teniene din colecțiile Muzeului Județean Botoşani.

Catalogul este, fără îndoială, un demers extrem 
de util pentru că reuneşte, în acelaşi cadru, obiecte 
dintr-o categorie complexă, dar care sunt asociate 
doar unui anumit spațiu geografic-administrativ. 

Aşa cum era şi firesc, volumul este prefațat 
de un bun cunoscător al universului cucutenian, 
respectiv de cercetătorul dr. Cornelia Magda Laza-
rovici, care face o succintă prezentare a intențiilor şi 
structurii catalogului, remarcând utilitatea acestuia.

2. S. Țerna, M. Vasilache, Figurinele antropomorfe din etapa 
Cucuteni A din interfluviul Pruto-Nistrean (în baza colecțiilor 
Muzeului Național de Istorie a Moldovei) / Anthropomorphic 
Figurines from Cucuteni A Stage (from the Collections of the 
National Museum of History of Moldova), Chişinău, 2019.

http://doi.org/10.5281/zenodo.6979376
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Un segment al lucrării, intitulat ,,O lume în 
miniatură. Considerații preliminare asupra statue-
telor antropomorfe cucuteniene”, cuprinde o serie 
de considerații generale despre ceea ce înseamnă 
plastica antropomorfă, de la elemente de tehnolo-
gie, repere tipologice şi până la semnificații.

Din perspectiva tehnologiei de confecționare, 
autorii catalogului fac unele precizări generale, ba-
zate pe observații macroscopice, raportându-se şi la 
ceea ce s-a scris în literatura arheologică românească.

În funcție de poziția corpului reprezentări-
lor antropomorfe, acestea sunt ordonate în poziție 
verticală, aşezate şi diverse, aşa cum sunt docu-
mentate în tot mediul cultural cucutenian.

Referitor la semnificațiile pieselor ce repre-
zintă figurine umane, autorii catalogului s-au 
raportat la opiniile cele mai frecvent invocate în 
literatura de specialitate, cum ar fi cele ale lui Vla-
dimir Dumitrescu şi Dan Monah.

Discutând reprezentările antropomorfe în 
funcție de cele trei etape evolutive ale culturii Cu-
cuteni, autorii lucrării la care facem acum referi-
re au observat o serie de elemente comune, dar şi 
diferențe. Spre exemplu, pentru faza Cucuteni A, 
din lotul de piese studiate, o bună parte a acestora 
înfățişează femeia însărcinată. O altă trăsătură a 
statuetelor antropomorfe o reprezintă decorurile 
bogate, dar şi reprezentarea unor piese vestimen-
tare sau elemente decorative.

Pentru prima fază a culturii Cucuteni, cele 
mai bogate loturi de reprezentări umane în lut 
provin de la Drăguşeni, Vorniceni şi Ripiceni, în 
siturile menționate fiind descoperite piese extrem 
de interesante.

În etapa Cucuteni A-B se constată perpetuarea 
unor canoane morfologice specifice momentului 
cronologic anterior, reprezentările plastice fiind de-
corate extrem de elaborat, iar o grupă mai restrânsă 
include piese cu elemente ornamentale sumare.

Faza Cucuteni B include numeroase repre-
zentări umane, modelate foarte armonios, iar une-

le sunt decorate cu detalii care sugerează piese de 
îmbrăcăminte şi chiar podoabe.

În cadrul catalogului sunt prezentate şi vase 
cu trăsături antropomorfe, care constituie o cate-
gorie de artefacte cu o frecvență scăzută, dar care 
se remarcă prin trăsături artistice cu totul aparte, 
care constituie uneori o armonioasă îmbinare în-
tre modelarea plastică şi pictură. 

Catalogul efectiv, ce reprezintă şi partea cea 
mai consistentă a lucrării, include 180 de piese, 
structurate în cinci grupe distincte: statuete antro-
pomorfe feminine (135), reprezentări masculine 
(18), statuete miniaturale (12), vase antropomorfe 
(10) şi statuete antropomorfe nedeterminate (5). 
Acest lot de piese provine din colecțiile Muzeului 
Județean Botoşani, dar şi din patrimoniul Muzeu-
lui de Arheologie Săveni.  

Pentru fiecare piesă a fost întocmită o fişă-
tip, foarte complexă, care cuprinde: descrierea 
detaliată a obiectului, proveniența, dimensiunile 
şi bibliografia (în cazul pieselor edite). Fişa este 
completată de mai multe fotografii ale artefactu-
lui, din unghiuri diferite, care facilitează observa-
rea diferitelor trăsături morfologice sau dispune-
rea elementelor decorative. 

Consistența lotului de artefacte studiat, di-
versitatea tipologică, valoarea artistică a pieselor, 
dar şi informația bogată pentru fiecare obiect în 
parte recomandă acest catalog ca fiind un demers 
ştiințific valoros, care sintetizează o categorie de 
obiecte preistorice cu mare impact pentru comu-
nitatea ştiințifică. 

În egală măsură, prin intermediul volumului 
semnalat, ,,frumusețea transpusă în lut” poate fi 
accesibilă şi marelui public interesat de arta şi spi-
ritualitatea culturii Cucuteni. 

Poate un rezumat într-o limbă de circulație 
internațională ar fi completat în cel mai fericit 
chip întregul proiect editorial. 

Vasile Diaconu
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